

# 遂川让硅基产业成色更足

本报遂川讯（全媒体记者董文涛）“遂川县硅基产业招商局主动为我们牵线搭桥，促成与江西师范大学共同开展课题研究，有望进一步提升硅矿利用率。”近日，遂川县坚基矿业有限公司副总经理黄武说。开年以来，该公司生产的高纯石英砂等产品销售额达6000多万元。多家企业应邀来到该公司参观考察，商讨投资硅产业基地等项目。

遂川县硅矿资源丰富，已探明储量约5.5亿吨，且成矿品质高、开采条件佳。该县立足资源禀赋，将硅基产业作为首位产业，不断完善和延长产业链，布局光伏玻璃、高纯石英砂、高纯硅微粉及粉体设备等配套产业，全力打造特色产业集群。2023年，遂川县硅基产业实现主营业务收入65.44亿元，集聚硅基产业上下游企业54家。

几年前，遂川县硅基产业发展还处于粗放阶段，存在企业科技含量低、产品附加值低的痛点。近年来，遂川县

从做好原矿采选和精深加工链条化管理着手，引导矿山企业加大科技投入，推动企业转型升级，形成集探、采、选、精深加工、衍生产品制造于一体的产业发展格局，不少本土企业成为具有示范作用的龙头企业。

以招才引智促进培育育强，遂川县通过联合培养、人才引进等绿色通道，不断引进硅基产业管理、工艺制造等专业人才，加强与行业协会、科研院所的合作，大力培育硅基产业领域创新平台，定期开展产学研交流研讨等活动，形成了政府引导、企业参与、产学研相结合的科技创新体系。同时，选配一批工作责任心强、专业素质好的年轻干部服务硅基产业发展，定期开展硅基产业知识培训，积极引进龙头企业，做大原材料市场，逐步形成规模效应。

今年1月，遂川县开始实施新一轮培育壮大百亿产业集群行动，在壮大产业规模、提升创新能力、做强产业集群

等方面制订具体目标，推进资源、交通、用电、用气、用地等产业链全要素优化布局，实施人才引进、财税扶持、土地供应等优惠政策，切实解决企业发展难题，形成抓产业链现代化建设的合力。

该县围绕“光电粉板机碳”细分领域，以现有石英粉、球形硅、石英石板材、超薄浮法玻璃等产业链为基础，推进构建光伏压延玻璃、太阳能电池组件等产业链，积极引进新型电子显示玻璃、特种玻璃、药用玻璃、碳化硅等产业链，积极争取构建有机硅、工业硅、钾素肥料、功能陶瓷等产业链，推动硅基产业全链条发展。瞄准细分领域龙头企业、链主企业和专精特新企业，引进一批市场前景好、产品高端的项目落户，推动硅基产业多点突破、快速增长，提升硅基产业首位度和贡献度，加快建设硅基产业先进制造业集群。



## 加紧生产

1月25日，位于铅山县的瑞旭实业有限公司厂房内，工人正在生产用于光伏支架的铝型材。该企业是集铝型材、电缆线、汽车配件、光伏支架、模具研发、销售与服务于一体的大型智能制造企业，去年全年产值达18亿元。

本报全媒体记者 吴福清摄

## 全南招大引强 助力高质量发展

2月7日下午，全南县举行2024年“三请三回”暨新春“双招双引”恳谈会。会上共签约迈可医疗器械、小家电生产等9个招商项目，总投资57亿元。

招商引资是经济发展的源头活水。近年来，全南坚持把招商引资摆在抓项目、促投资的重要位置，围绕重点产业精准发力，不断提升招商引资工作水平，吸引更多项目落户全南，着力打造粤港澳大湾区重要产业转移承接地。

“链”上发力抓招商。全南把产业链招商作为招商引资工作的主攻方向，围绕电子信息、新材料、智能制造等主导产业，突出招大引强，一批协同发展项目落地有声。该县通过以商招商、招商招工协同合作等方式，着力引进电子信息及新材料项目，产业链上下游配套项目落地，推动形成“一群多链、聚链成群”的发展格局。

平台支撑抓招商。招商平台载体是政府、企业双向互动的重要纽带，全南积极参加“三请三回”“对接融入粤港澳大湾区推介会”等各类招商活动，全面推介全南招商引资政策、资源禀赋、产业优势，重点引进技术含量高、黏性强、体量大的上下游关联企业。

优化营商环境抓招商。全南紧扣“大湾区能做的，我们也要能做到”目标，持续开展对标提升行动，通过成立工作专班、设立“资金池”、无感审批“微改革”等举措，全力擦亮“全速办”营商品牌。同时，全南搭建工业发展最优平台，高标准建设龙门工业园区、智能装备制造产业园，帮助企业在园区轻松安家、轻装上阵。（陈海明 谭昕）

## 天华山下黄酒飘香

位于大余县最高峰天华山脚下的内良乡，山高林密、清泉醇冽，拥有制曲酿酒的良好条件。这里家家酿酒，少则数坛，多则上百坛，黄酒酿造，代代相承。

漫步翠竹林立的内良乡白井村，废弃酒缸变身微景观，引人注目。十几家黄酒作坊坐落在山间，阵阵酒香扑鼻而来。

“我家三代人都会酿黄酒，现在我家每年能生产1万多斤黄酒，年收入10多万元。”在操作间，提及自家酿制的黄酒，正在忙碌的邓小红滔滔不绝。邓小红介绍，随着乡里黄酒产业的发展壮大，2017年，女儿刘研也回家酿酒创业。

“内良黄酒选用当地优质大米、土法烧制的酒曲，再兑上纯天然的山泉水，手工酿造出的黄酒色泽黄澄透澈，醇香浓厚，有口皆碑。”忙着给客户打包黄酒的刘研表示，逢年过节，温上一壶黄酒，有了酒香，年味就更足了。

“最近我们接到了很多饭店的订单，这两天又卖了2缸黄酒，相较于之前在外

打工的日子，在家乡凭借世代相传的手艺吃饭更有幸福感。”刘研说。如今，刘研家的黄酒供不应求，深受顾客喜爱。前两年，刘研家里买了小轿车，还在县城买了一套商品房，日子越过越红火。

内良黄酒的酿酒历史距今已有千年，时至今日，内良乡依然保留着家家户户酿造黄酒的习俗。近年来，内良乡大力发展黄酒产业，融合古村落文化、民俗文化和黄酒文化等特色资源，做精做优“黄酒+文旅”文章，发展乡村旅游，助力村民增收致富。

“受父亲影响，11年前，我就开始酿制黄酒，想着依靠这门传统手艺挣钱养家。”内良乡村民刘颂禄说，起初规模不大，随着需求量增加，2020年，他在县食品产业园创办了天华山生态食品有限公司，逐年扩大规模，并不断学习摸索，调整配方，提升品质。

走进天华山生态食品有限公司，展柜上摆满了各类黄酒，有壶装的、陶瓷装的，

也有易拉罐装的。展厅后面是生产车间，几十口黄酒缸一字排开，蔚为壮观，蒸米、晾酶、发酵等各环节都有单独的工作区，各种设备一应俱全。

“酿黄酒是父辈传下来的手艺，新的一年，我将继续打响黄酒文化特色品牌，让内良黄酒的醇香飘得更远。”从最初每年酿造1000多斤到现在每年20万斤，刘颂禄酿造的黄酒远销广东、湖南等地，年产值达200多万元。

“以前村民酿酒大多数是为了自家喝，酿酒水平参差不齐。”内良乡乡长刘谦说，为了让内良黄酒的醇香飘得更远，内良乡成立黄酒专业合作社，规范黄酒酿造工艺，开展酿酒技术培训，举办黄酒旅游文化节，推动黄酒产业健康发展。

一壶小黄酒，飘香致富路。如今，内良乡黄酒在酿造和销售规模上大幅跃升，全乡有黄酒作坊150多户，年产量50万斤，全产业链产值达460多万元。（叶功富）

## “村晚”升腾浓浓年味

“‘村晚’马上开始，得抓紧赶过去了！”“老姐妹有节目，我要去给她录视频。”2月5日，腊月二十六，兴国县江背镇高寨村新时代文明实践广场上彩灯高挂，处处洋溢着喜庆的节日氛围，一场以“感恩奋进跟党走 龙腾虎跃谱新篇”为主题的春节联欢晚会在这里上演。

晚上7时许，随着欢乐喜庆的开场舞《龙腾盛世 双龙腾飞》，“村晚”正式拉开

序幕。欢快的音乐、律动的舞姿，将现场气氛瞬间点燃，村民看得津津有味，难掩欢乐之情。《新年颂词》《低价彩礼更幸福》《怀念战友》等节目依次上演，歌曲、小品、现代舞等轮番展现，吸引了众多村民前来观看。

“今年的‘村晚’让我们村年味更浓了。都是村民自编自演的节目，非常接地气，希望这样的活动年年举办。”高寨村村民杨健赞不绝口。“村晚”节目

源于群众日常生活，具有一定的创意和艺术表现力，突出了乡村振兴要素和群众生活场景，展示了兴国的新气象、新风貌。近年来，兴国县以满足群众精神文化生活需求为出发点和切入点，突出“开门办‘村晚’、人人都有戏”的宗旨，创新形式，让群众在家门口欣赏到接地气的文化盛宴，满足了群众的新期盼，打通了文化服务群众的“最后一公里”。（张春风）

## 我省开展春节期间民生计量监督检查

本报讯（全媒体记者殷琪惠）2月7日，记者从省市场监管局获悉，为确保人民群众过一个欢乐祥和的春节，营造良好的消费市场计量秩序，我省组织开展春节期间民生计量监督检查，聚焦民生领域电子计价秤、加油机、出租车计价器等强检计量器具，深入集贸市场、商场超市、黄金首饰店、加油站等重点场所开展计量监督检查。

我省将加大监督检查力度，重点检查集贸市场等经营方是否按规定设置公平秤，电子计价秤是否存在使用未经检定等计量违法行为；加油机和出租车是否存在破坏封签和利用作弊手段破坏计价器准确度等情况。同时，本次检查将畅通投诉举报渠道，对消费者反映的计量投诉举报及时处置；对计量作弊、短斤缺两等扰乱市场秩序的违法行为依法立案查处，将明知故犯、屡教不改的市场经营者纳入黑名单并向社会公开。

目前，全省各级市场监管部门共出动执法人员2769人次，抽查电子计价秤4955台件、加油机2768台、出租车计价器489台，查处不合格计量器具28台、立案2起。下一步，省市场监管局将持续开展春节期间民生计量监督检查，加强对与人民群众生活密切相关的涉及贸易结算的计量器具的监管和巡查，为人民群众营造更加放心、安心的计量消费环境。

## 春节假期我省天气总体较好

本报讯（全媒体记者舒海军）2月7日，记者从省气象台获悉，春节假期我省天气总体较好，无明显低温雨雪冰冻天气，气温将逐步回升。其中，春节假期前期全省以晴天到多云为主，春节假期后期全省将转为阴雨天气。

据省气象部门预测，2月9日，赣北多云间晴，部分地区有雾，其他地区阴转多云。2月10日至12日，全省晴天多云，气温逐渐上升，最高气温14℃至18℃。2月13日至14日，赣北多云转阴，局部有短时小雨；其他地区晴天到多云，最高气温16℃至22℃。2月15日至17日，全省阴天间多云，大部分地区有小雨，局部中雨。省气象部门提醒，各地各部门应防范低能见度、道路湿滑等对交通、旅游安全的不利影响，并保障好供电、供气等需求。节日期间温差较大，公众要及时增减衣物，预防感冒等疾病，取暖时应注意用火用电安全。

## 南铁多措并举助力旅客安全返乡

本报讯（全媒体记者陈晖）为应对低温雨雪冰冻天气，2月6日起，中国铁路南昌局集团有限公司启动扫冰除雪Ⅰ级响应。根据天气变化情况和主动避险原则，南铁2月7日停运管内京港高铁、昌福铁路、昌九城际铁路等线路的旅客列车15列。

为应对此次低温雨雪冰冻天气，南铁在京九铁路、衢九铁路等铁路沿线设立22个防寒监控点，实时检测天气变化；九江桥工段、南昌电务段启动京港高铁、京九铁路等铁路沿线车站的道岔融雪装置，对钢轨、道岔等室外设备定点加热；南昌机务段安排4组除冰机车执行接触网除冰扫雪任务；南昌通信段在九江、上饶等地准备171台应急发电机，同时对通信机房设备进行重点检查；南昌车辆段重点检查动车组受电弓等关键部件，确保动车组安全运行。

同时，为便利旅客出行，我省各地火车站积极与各属地市政交通管理部门对接，准备接驳公交，满足旅客换乘出行需求，并根据天气随时在关键场所、通道铺设草垫，防止旅客滑倒摔伤；同时，各车站工作人员加密候车室内巡检频率，确保候车室空调、开水器等设备使用状态良好，保障旅客候车环境舒适。



近日，峡江县水边镇一商超内，市民在选购商品。随着春节的临近，峡江县积极协助各大商超采购蔬菜、肉类、水果、大米等生活必需品，满足节日市场供应。

通讯员 宋靖辉摄

## 上犹：共话桑梓情 同谋新发展

共话桑梓情，同谋新发展。2月8日，上犹县召开“三请三回”招商引资推介会。

2023年，上犹县围绕“生态优先、融湾发展、开放创新、担当实干”的发展思路，全县上下一鼓作气、奋力拼搏，经济运行持续好转、逆势争先。该县加快建设玻纤等新材料新能源产业集聚区、森林康养民宿产业集聚区、户外运动及赛事产业集聚区，全力打造和美乡村上犹示范和粤港澳大湾区生态旅游休闲度假后花园，铆足干劲拼经济、拼发展、拼项目、拼位次、拼环境。据统计，该县2023年实现地区生产总值总量和增速“双增长”，固定资产投资、实际利用外资、农村居民人均可支配收入等3项指标进入赣州市第一方阵，多数经济指标增幅高于全市平均水平。

2023年以来，上犹县持续深化招商引资“一把手”工程，持续掀起大招商、招大商的热潮，大力开展“双招双引”“三请三回”等招商活动，优化完善社会招商鼓励政策，推进基金招商、商会招商、产业链招商、锚定新材料、新能源、电子信息、民宿酒店、赛事产业、农业产业等六大方向招引项目，恒森、森泰、木、趣野南湖野奢营地等一批优质项目当年签约、当年落地、当年见效。“每年节假日期间举办‘三请三回’活动是上犹传统，是搭建乡贤投资促进、人才合作、情感交流的重要平台，能进一步激活乡贤资源、凝聚乡贤智慧、汇集乡贤力量，推动引资智回。”上犹县商务局副局长黄维福说道。（赖含妍）

### 《健康知识普及行动》专栏

春节期间，返乡、探亲访友和外出旅行的人员明显增多，大家需关注流感等呼吸道感染性疾病，做好预防措施。

季节性流感主要经呼吸道飞沫传播，也可经口腔、鼻腔、眼睛等黏膜直接或间接接触传播。一般表现为急性起病，多有发热，伴畏寒、寒颤、头痛、肌肉关节酸痛、极度乏力、食欲减退等症状，常有咽痛、咳嗽，可有鼻塞、流涕、胸骨后不适、颜面潮红、结膜轻度充血，也可有呕吐、腹泻等症

## 春节期间莫忘预防季节性流感

状，缺乏特异性，易与普通感冒和其他上呼吸道感染相混淆。

### 季节性流感的主要预防措施：

- 采取日常防护措施可有效减少流感等呼吸道感染性疾病的感染和传播，包括：保持良好的卫生习惯，咳嗽或打喷嚏时，用纸巾、毛巾等遮住口鼻；勤洗手，尽量避免用手触摸眼鼻口；均衡饮食，适量运动，充足休息等。
- 建议乘坐飞机、火车、长途汽车、

轮船、地铁、公交车等公共交通工具时佩戴口罩；老年人、慢性基础性疾病患者、孕妇等前往室内公共场所时要佩戴口罩。

（3）避免近距离接触流感样症状患者，流感流行季节尽量避免去人群聚集的场所；出现流感样症状后，患者应居家隔离观察，接触家庭成员时戴口罩，减少疾病传播；流感样症状患者去医院就诊时，患者及陪护人员要戴口罩，避免交叉感染。

（4）接种流感疫苗是预防流感最有效的手段，可显著降低接种者罹患流感和发生重症的风险。推荐孕妇、6月龄至5岁儿童、60岁及以上老年人、慢性基础性疾病患者等流感高风险人群，以及6月龄以下婴幼儿的家庭成员和看护人员、医务人员等接种流感疫苗。

